



非凡十年 | 他们说：住在郫都 幸福加倍

十年，是时间的跨度，是奋进的历程。新时代非凡十年，成都市郫都区各项事业蓬勃发展，产业更强了，城市更美了，生态更好了，住在这里的市民幸福感也更足了。这种幸福来自镜头下的地标不断“改写”，交通出行更加便捷；来自商圈焕然出新，城市有颜更有“味”；也来自绿道不断延伸、公园不断“上线”带来的生活方式改变……幸福的模样千人千面，但郫都为139万人的幸福做注脚——住在郫都，幸福加倍。



菁蓉湖。

【68岁“土著”】 6万张照片记录郫都这10年

刘贵明退休前是人民警察，1954年出生在当时的郫县龚王巷。1975年学会摄影，从此成为他“骨灰级”的爱好。从胶片时代过渡到数码时代，唯一不变的就是记录家乡的热情。玩上数码相机后，老刘的热情更高了。“最近这10年我的硬盘里存了差不多6万张郫都方方面面的照片。容量的话大概有6TB。”刘贵明说。

作为土生土长的郫都人，刘贵明透过镜头看着家乡一点点变美、一点点变好。2019年菁蓉湖开工建设时，他就拍下了第一张工地照片。去年，他又“蹲点”拍下了幺妹峰倒映菁蓉湖的“惊世之作”。在网友心中，这张照片更是雪山下的公园城市的一个“倒影”。

这十年来，刘贵明感叹“好多地标都是新立起来的”，“‘双塔’从无到有、温德姆酒店从无到有……还有中医医院、人民医院也都是这些年建起来的。新地标被‘改写’，城市在不断长高，城市的色彩也变得越来越丰富。”刘贵明说。

如今，菁蓉湖扩建、“三隧一互通”火热施工、科创走廊加速建设……老刘依然坚持记录，“透过镜头看郫都变化，有一种持久的、不加掩饰的愉悦。”

【24岁社区合伙人】 地铁通到门口真方便

“立夏电台”在郫都广受欢迎，甜美的声音背后是一位叫周咨余的小姐姐。她17岁和家人自南充一个县城来到郫都生活，目前是郫筒街道“社区合伙人”。不会骑车，也不会开车，但她在郫都生活的8年从没感到“不方便”。

曾经，因为身患疾病需要以每月2次的频率往返华西医院和郫都之间。过去出门或打车或父母接送，不仅经济账不划算，时间成本同样极高。2020年，随着地铁6号线开通，周咨余感叹“简直不要太方便啊，坐6号线中途换乘一次就到目的地。”

2013年，地铁2号线西延线开通运营，郫都进入“地铁时代”。2020年，6号线开通，郫都进入“双地铁”时



科创走廊。



露营不出郫都也“出圈”。

代。同年，有轨电车蓉2号线开通，郫都又多了一道流动的风景线。随着成灌高铁启动公交化运行，不断接“轨”的郫都人越发感受到家门口的方便。

【28岁“吃货”】 圈子“逆流”只因“味”在郫都

李菁的父亲是厨师，受家庭的熏陶，从小对“吃”颇有研究。大学时，面对五湖四海来的外地同学，她常以“食在四川，味在郫县（都）”向他们“炫耀”。

最近这十年，郫都区商圈焕然出新，除了“老牌”的恒创，百伦广场、蜀都万达、爱琴海购物公园等纷纷开业，吃的环境越来越好，菜品越来越丰富。“不但有新奇的川菜、火锅、西餐，还有阿廖家泰国菜、釜山家韩国料理，味原日本料理，想吃啥都有，太丰富了。”李菁说。

美食不仅温暖了李菁的胃，也留住了她“去成都”的脚步，甚至还带动她的小圈子掀起了一股“逆流潮”。他们如同“候鸟”一般，周末和节假日就“飞”过来。

【43岁文创达人】 露营玩飞盘不出郫都也“出圈”

今年，“露营热”持续高温不退，成为本地出游新风尚。在这个露营也“内卷”的当下，王静丝毫没有“压力。”她每次都在郫都安营扎寨，朋友圈照样“赞”不绝口。

“郫都环境多好啊，为啥要舍近求远？没必要！”王静说。“菁蓉湖城市公园、法治公园、青杠树景区……这些都是宝藏露营地啊。天幕撑开，随便一拍也是妥妥的”王静说。

最近，飞盘运动从“小众”渐成“网红”，11岁的儿子也跃跃欲试，王静带着他来到郫都石牛体育场，“哟，原来儿子不是心血来潮，这么多郫都人都有这兴趣。”就近融入运动圈子，就近邂逅时尚生活方式，王静一家的幸福“很郫都”。

【12岁小学生】 从沱江河绿道骑上锦城绿道

儿童友好是一座城市最大的善意与美好，郫都就是这样的城市。吴心恒2010年出生在郫都。同学喜欢钢琴、吉他、足球，她却对自行车情有独钟。小小年纪学会骑车是因为她家挨着沱江河绿道。作为父母的“小跟班儿”，吴心恒也常在河边玩耍，后来开始跟爸爸学骑车。占据天时、地利的她很快就可离开爸爸的保护独自上路了。

近年来，郫都区绿道越修越远，锦江绿道（郫都段）、磨底河绿道、清水河绿道不断“上线”，吴心恒的车轮驶向了更远的地方。今年初，100公里的成

都锦城绿道全环贯通，吴心恒也跟着爸爸从郫都出发，用车轮“画”一个圈。“欢迎大家踏上郫都‘骑’妙旅程，除了色彩斑斓的‘马卡龙桥’还有更多风景值得大家来打卡。”吴心恒向热爱自行车运动的骑友发出了“骑游郫都”的邀约。

【29岁高级技师】 六年生活惬意 想把家安在这里

李仁军是一名电焊工高级技师，任职于中国十九冶集团，现工作地点在成都（郫都）工业港。决战四季度，大干一百天。连日来，李仁军和团队正加班加点赶工一个大项目——溜筒河特大桥。2016年，李仁军只身一人从攀枝花来到郫都。忙碌工作之余，就近放松就成了难得的享受。在工业港上班，近水楼台对菁蓉湖和菁蓉湖城市公园情有独钟。“如果跑步我就会去菁蓉湖边，跑四五圈刚刚好。”李仁军说。最近一两年，他的脚步覆盖范围更广了，三道堰、战旗村、川菜小镇等都曾打卡过，“郫都吸引我的地方很多，生活非常惬意。希望找到人生另一半后把家安在这里，那样就完美了。”

【记者手记】

根据第七次全国人口普查结果，郫都区常住人口排名成都市各区（市）县前三，达到了139万人。过去10年间，越来越多像李仁军这样的“新郫都人”来到这里，喜欢这里，扎根这里。

十年，是一把尺子，它丈量出城市地标的高度、公园绿地的广度，也丈量出民生投入的力度、幸福生活新刻度。

近十年来，郫都区经济快速发展，地区生产总值从2012年的325.59亿元增加至2021年的724.2亿元，城镇居民人均可支配收入从24847元增加至去年的53720元。“荷包”越来越鼓，民生保障“底色”越来越浓，人民群众幸福生活“成色”越来越足。当前，郫都区正锚定“一心两廊三片”总体布局，高质量建设“科创高地、锦绣郫都”，不断满足人民群众对美好生活的新期待。有道是“此心安处是吾乡”，郫都像一个巨大的磁场，吸引越来越多的人邂逅“向往的生活”。这背后的一个个幸福故事，未完待续……

华西社区传媒记者 李玥林
郫都区委宣传部供图